
  

 5 من  1 صفحة
 

 

  2الرياضيات  ادةفي م متحان الدورة العاديةلا الحل النموذجي                                
 

 نقاط(  05التمرين  الأول:   )

   قابلة للفصل و منهالمعادلة التفاضلية من الرتبة الاولى  1)

(ن 0.5) ............................ 𝒚′ = 𝒙𝒚 ↔
𝑑𝑦

𝑦
= 𝑥𝑑𝑥 ↔ ∫

𝑑𝑦

𝑦
= ∫ 𝑥𝑑𝑥 

(ن 0.5) . .................................... ↔ 𝑙𝑛(𝑦) =
1

2
𝑥2 + 𝑐 ↔ 𝑒𝑙𝑛(𝑦) = 𝑒

1

2
𝑥2+𝑐

 

.(ن 0.5) . .................................... ↔ 𝑦 = 𝑘𝑒
1

2
𝑥2

. 

 2) الحالة الاولى

 𝒂 =   ا)𝟎 

𝟐𝒚′ = 𝟑𝒙, 

قابلة للفصل و منهمعادلة تفاضلية من الرتبة الاولى   

(ن 0.5) . .................................... 𝟐𝒅𝒚 = 𝟑𝒙𝒅𝒙 ↔ 2𝑦 =
3

2
𝑥2 + 𝑐 ↔ 𝑦 =

3

4
𝑥2 + 𝑘  

  الحالة الثانية

 𝒂 =   ا)𝟎 

 شكلها العامالمعادلة التفاضلية من الرتبة الثانية غير المتجانسة 

  𝑎𝑦′′ + 𝑏𝑦′ + 𝑐𝑦 = 𝑓(𝑥) 

𝑦𝐺 : و منه فحلها العام هو =  𝑦ℎ + 𝑦𝑝  .................................... . (0.5 ن) 

 حساب الحل المتجانس

 المعادلة المتجانسة المرافقة  هي 

′′𝑦 (ن 0.5) . ....................................  + 2𝑦′ = 0 

 المعادلة المميزة له هي

𝑟2 + 2𝑟 =  (ن 0.5) . ....................................0

و منه فان  لين مختلفينيساوي الصفر فان المعادلة تقبل ح لاحيث المميز   

𝑦ℎ = 𝑐1 + 𝑐2𝑒−2𝑥.................................... . (0.5 ن) 

 حساب الحل الخاص

فان  0يساوي  𝑐 المعامل بما ان الطرف الثاني للمعادلة التفاضلية عبارة عن كثير حدود من الدرجة الاولى و 

 شكله العام هو  لثانيةالحل الخاص عبارة عن كثير حدود من الدرجة ا

 -أم البواقي –جامعة العربي بن مهيدي 
 كلية العلوم الاقتصادية والعلوم التجارية وعلوم التسيير

 قسم الجذع المشترك 
 

 2024 - 2023السنة الجامعية: 
 المستوى: سنة اولى 

 )ساعة و نصف  (21/05/2024يوم :  
 

 
 



  

 5 من  2 صفحة
 

𝑦𝑝 = 𝑎1𝑥2 + 𝑎2𝑥 + 𝑎3 → 𝑦𝑝
′ = 2𝑎1𝑥 + 𝑎2 → 𝑦𝑝

′′ = 2𝑎1........................... . (0.5 ن) 

 بالتعويض في المعادلة نجد 

2𝑎1 + 4𝑎1𝑥 + 2𝑎2 = 3𝑥 

 بالمطابقة نجد 

𝑎1 =
3

4
𝑎2 و  = −

3

4
→ 𝑦𝑝 =

3

4
𝑥2 −

3

4
𝑎2𝑥 + 𝑎3. 

 و في الاخير نجد ان 

𝑦𝐺 = 𝑐1 + 𝑐2𝑒−2𝑥 +
3

4
𝑥2 −

3

4
𝑎2𝑥 + 𝑎3. .................................... . (0.5 ن) 

 

 نقاط(  04:   )الثاني التمرين  

,𝑓 لتكن 𝑔  دالتين ذات متغيرين حقيقين معرفتان ب 

 

(𝒙, 𝒚) = 𝟑𝒙𝟑𝒚𝟐 + 𝒙𝟐𝒚 + 𝟑𝒙    ,                𝒈(𝒙, 𝒚) =
𝟏

(𝒙 − 𝟏)𝟐 + (𝒚 − 𝟏)𝟐 − 𝟐
 

  : احسب مايلي (1

ن( 0.5.)  .................................... 𝑓(1, −2) = 13 

ن( 0.5.)  ..................................النقطة هذه ندغير معرفة عالدالة        𝑔(0,0) =
1

0
 

2)  

  بما ان الدالة𝑓  عبارة عن متعدد حدود فان 

𝐷𝑓 = 𝐼𝑅2. ....................................  (.0.5 )ن 

 

 𝐷𝑔 = 𝐼𝑅2 = {(𝑥, 𝑦) ∈ 𝐼𝑅2\(𝒙 − 𝟏)𝟐 + (𝒚 − 𝟏)𝟐 − 𝟐 ≠  ن( 0.25.)   ...........{0

= {(𝑥, 𝑦) ∈ 𝐼𝑅2\(𝒙 − 𝟏)𝟐 + (𝒚 − 𝟏)𝟐 ≠ 2} 

 المعادلة اتذ الدائرة  هي جميع نقاط المستوي ماعدا نقاط 𝑔فان ميدان تعريف الدالة 

 (𝒙 − 𝟏)𝟐 + (𝒚 − 𝟏)𝟐 =  ن( 0.25.)  ...... 2طرها هو  هو و نصف ق (1,1) حيث  مركزها  2

3 ) 

 𝑓′
𝑥

= 9𝑥2𝑦2 + 2𝑥𝑦 +  ن( 0.25) . ....................................3

 𝑓′
𝑦

= 𝟔𝒙𝟑𝒚 + 𝑥2....................................  (.0.25 )ن 

 𝑔′
𝑥

=
𝟐(𝐱−𝟏)

((𝒙−𝟏)𝟐+(𝒚−𝟏)𝟐−𝟐)𝟐
 ن( 0.25.) .…… 

 𝑔′
𝑦

=
𝟐(𝐲−𝟏)

((𝒙−𝟏)𝟐+(𝒚−𝟏)𝟐−𝟐)𝟐
 ن( 0.25) .……… 

(4 

 𝑓′′
𝑥𝑥

= 18𝑥𝑦2 + 2𝑦....................................  (.0.25 )ن 

 𝑓′′
𝑥𝑦

= 18𝑥2𝑦 + 2𝑥.................................... . (0.25 )ن 
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 𝑓′′
𝑦𝑦

= 𝟔𝒙𝟑.................................... . ( 0.25)ن 

 𝑓′′
𝑦𝑥

= 18𝑥2𝑦 + 2𝑥.................................... . ( 0.25 )ن 

 

 نقاط( 05:   )الثالث التمرين
 

 ةلتكن المصفوف  

𝑨 = (
𝟎 𝟑
𝟑 𝟎

)    , 𝑩 = (
−𝟑 𝟏
𝟏 −𝟏

)  

. . احسب :  (1 𝑨𝒕, 𝑩𝒕, 𝑨 + 𝑩, 𝑨 − 𝟐𝑩 , 𝒕𝒓(𝑨), 𝐝𝐞𝐭(𝑨) 

 

 𝐴𝑡 = (
0 3
3 0

 ن( 0.5.)  .............................(

 𝑩𝒕 = (
−𝟑 𝟏
𝟏 −𝟏

 ن( 0.5.)  .............................   .(

 𝑨 + 𝑩 = (
−𝟑 𝟒
𝟒 −𝟏

 ن( 0.5.)  .............................    (

 𝑨 − 𝟐𝑩 = (
𝟔 𝟏
𝟏 𝟐

 ن( 0.5.)  .............................    (

 𝑇𝑟(𝐴) = 0 + 0 =  ن( 0.5.)  ..................................0

 det(𝐴) = 0 − 9 =  ن( 0.5.)  ..................................9−

 لدينا  2)

det(𝑩) = 2 ≠ 0 

 قابلة للقلب حيث   𝑩منه فان و 

( 𝟎. (ن 𝟓 … … … . . 𝐵−1 =
1

det(𝐵)
𝐵̃𝑡 , 𝐵̃  = (−1)𝑖+𝑗 det 𝐵𝑖𝑗  

 

𝐵̃ = (
−𝟏 −𝟏
−𝟏 −𝟑

) →    𝐵−1 =
1

2
(

−𝟏 −𝟏
−𝟏 −𝟑

) 

  : احسب (3

𝐴2 = (
𝟎 𝟑
𝟑 𝟎

)   (
𝟎 𝟑
𝟑 𝟎

)     =(
9 0
0 9

 ن( 0.5.)  ..................................  (

𝑟𝐼2 = (
𝑟 0
0 𝑟

 ن( 0.25.)  ..................................(

 

𝐴2 + 𝑟𝐼2 = (
9 + 𝑟 0

0 9 + 𝑟
     ن( 0.25) . ......... (

 لدينا   (2

𝐴2 + 𝑟𝐼2 = (
9 + 𝑟 0

0 9 + 𝑟
) = (

0 0
0 0

) → 𝑟 =      ن( 0.25.)  .........9−
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 الاستنتاج 

𝐴2 + 𝑟𝐼 = 0𝑀 ↔ 𝐴
1

𝑟
𝐴 = 𝐼2......... . (0.25 )ن     

 ومنه فان المصفوفة قابلة للقلب حيث 

𝐴−1 =
1

𝑟
𝐴  

  

 (نقاط 06:   )الرابع  التمرين
 

 ن 2.5كل طريقة على   ين من بين ثلاث الطرقيختار الطالب طريقت

   

 

𝐴𝑋هو   الشكل المصفوفي (1 = 𝐵    حيث 

𝐴 = (
2 1 0
0 2 −1
0 1 3

) , 𝑋 = (
𝑥
𝑦
𝑧

) , 𝐵 = (
0
3

−2
 (ن 01) . ...(

 طريقة كرامر : 

 و      n= m=3لدينا 

det(A)=14≠  (ن 1) . .........     0

 

 ة قابلة للحل بطريقة كرامرو منه الجمل

𝑥𝑗 =
det(𝐴𝑗)

det(𝐴)
 

𝑥 =
det(𝐴1)

det(𝐴)
=

|
0 1 0
3 2 −1

−2 1 3
|

det(𝐴)
=

−1

2
;  … … … . ( 𝟎.   (ن 𝟓

      𝑦 =
det(𝐴2)

det(𝐴)
=

|
2 0 0
0 3 −1
0 −2 3

|

det(𝐴)
= 1. . . . . . . . . . ( 𝟎.  ;(ن 𝟓

𝑧 =
det (𝐴1)

det (𝐴)
=

|
2 1 0
0 2 3
0 1 −2

|

det (𝐴)
= −1; . . . . . . . . . . ( 𝟎.   (ن 𝟓

 طريقة المقلوب :    𝑋 = 𝐴−1𝐵......... . (0.5 ن) 

    𝐴−1حساب 

( 𝟎. (ن 𝟓 … … … . . 𝐴−1 =
1

det(𝐴)
𝐴̃𝑡 , 𝐴̃  = (−1)𝑖+𝑗 det 𝐴𝑖𝑗 
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 𝐴̃ = (
7 0 0

−3 6 −2
−1 2 4

)   → ( 𝟎. (ن 𝟓 … … … 

    𝐴−1 =
1

14
(

7 −3 −1
0 6 2
0 −2 4

). ( 𝟎. (ن 𝟓 … … … 

 و منه 

(
𝑥
𝑦
𝑧

) =
1

14
(

7 −3 −1
0 6 2
0 −2 4

) (
0
3

−2
) = (

−1

2

1
−1

 (ن 0.5) . .........(

 الشكل المصفوفي الموسع هو : طريقة غوص 

(
𝟎𝟏

ن
) … … (

2 1 0
0 2 −1
0 1 3

|
0
3

−2
) 

 كالاتيالاولية هي  ةالعملي

)(               و نكتب في السطر الثالث السطر الثالث2-السطر الثاني) 
2 1 0
0 2 −1
0 0 −7

|
0
3
7

) ( 𝟎. (ن 𝟓 … … … 

 و منه حل الجملة مكافئ لحل الجملة 

( 𝟎. (ن 𝟓 … … … {
2𝑥 + 𝑦 = 0
2𝑦 − 𝑧 = 3

−7𝑧 = 7
→ 

( 𝟎. (ن 𝟓 … … … 𝑥 =
−1

2
, 𝑦 = 1, 𝑧 = −1 

 


